

百座红军小学让红军精神代代传



2007年9月3日,方耀熊(左)与夫人邓盛珍手捧捐赠证书。



2008年7月31日,贵州省遵义市娄山关“红军第一小学”建成。

上海市离休干部、老党员方耀熊与老伴租住在简易的公房里。老两口一生节俭,出门吃饭从不超过10元钱。可听说要为革命老区建设红军小学,就一次性捐出毕生的积蓄100万元。

今年3月,第100所红军小学——延安精神红军小学在延安延长县七里镇落成。至此,全国红军小学建设工程理事会在革命老区建设百所红军小学的目标顺利完成。4800多万元建设资金,大部分来自各地的共产党员、共青团员,来自老革命家和老战士的捐献。

革命老区在中国革命历史上发挥了重大作用,老区人民为中国革命的胜利作出了巨大牺牲和重大贡献。以素有“红军之乡”之称

的四川省通江县为例,在红军时期全县总人口不足23万,其中就有4.6万多人革命牺牲,占了总人口的三分之一。曾经亲历过长征的老红军刘始明说:“都说红军命大。没有老百姓的支持,红军的命没有这么大!”

为感恩老区人民,传承红军精神,改变老区教育条件,2007年4月,由老一辈革命家及其亲属倡导,中国延安精神研究会、中国关心下一代工作委员会组建了红军小学建设工程办公室(后更名为全国红军小学建设工程理事会),启动了红军小学建设工程。

建设红军小学的消息一传出,立刻得到社会各界热烈响应,捐款纷至沓来。

2007年,全国第一所红军小

学“第一红军小学”在贵州省遵义市娄山关落成。“装点此关山,今朝更好看。”

长征路上、延水河边、太行山下……一座座簇新的校舍随后拔地而起。红军精神的光芒穿越时空,照亮未来。

如今,红军小学的建设已覆盖了我国27个省区市的大多数革命老区,成为继希望工程之后又一项大型公益助学工程。红军小学在各地发展成为有广泛影响的红色教育品牌。

各地红军小学把红色教育作为突出的教育特色,依托当地红色资源开展各种教育活动,以唱红歌、参观革命历史遗迹、缅怀先辈革命业绩、体验革命先辈生活、讲述革命斗争故事等形式,对学生进

行革命传统教育。

井冈山毛泽东红军小学校校长李由标说,毛泽东、朱德等老一辈革命家在井冈山建立了第一个农村革命根据地,给我们留下了取之不尽、用之不竭的红色教育资源。我们要让每个学生都成为红军精神的学习人、继承人、传扬人;也让红色教育成为学校的特色,成为我国教育事业一道独特的风景线。

一年多来,学校开展了大量的、形式多样的红色教育活动。如通过小红军广播站、宣传栏、黑板报等大力宣传红军精神;开展编写小红军报、唱红色歌曲、讲红色故事、诵读红色诗文比赛等活动学习红军精神;举行清明祭扫红军烈士墓、听老红军讲历史、举办红色主题队会等活动接受革命传统教育。

“看到那些墓碑,听到那些故事,让我深刻地认识到今天的幸福生活是革命先辈‘抛头颅,洒热血’换来的,下决心珍惜时光努力学习,将来为建设伟大祖国作贡献。”六年级学生严敏香回忆起清明节扫墓活动时说。

2009年9月1日建成的江西共青城耀邦红军小学,其前身是一所校舍随时都有坍塌危险、教学设备十分简陋的学校。“如今学校不仅拥有功能齐全的综合楼,每个普通教室也安装了投影仪、实物展示台,每位老师都配备了笔记本电脑。多媒体进课堂、开足开好各门功课在我们学校已不再是梦想。”校长熊美文说。

这所红军小学以创一流名校、育栋梁之才为目标,与江西省师范大学合作,请专家、教授星期天来

校为老师讲课,与北京芳草草地国际学校结成手拉手学校。“绝不让老区孩子输在‘起跑线’上。”熊美文对此充满信心。

传承红军精神是这所学校的重要内容。政教处主任郝能生说,近年来学校开展了“五红阵地”系列活动,即“红领巾乡村文明理事会”“红领巾小社团”“红铃铛小艺术团”“红色小中队”“红领巾小导游”。为纪念中国共产党成立90周年,学校开展了以“每周唱一首红歌”“每月看一部红色电影”“每月开一次主题队会”为内容的“三个一”活动;学校红领巾广播站还专门开辟了一个《红军故事会》栏目,讲述红军故事和欣赏红色歌曲。

耀邦红军小学学生杜鹏说:“我最喜欢看红色电影了,上次我们班看了《闪闪的红星》。那里面的潘冬子可厉害了!他用自己的智慧和勇敢同土豪胡汉三斗争,太了不起了!”

全国红军小学建设工程理事会副理事长方强说:“100所红军小学的建立,是向建党90周年的献礼。今后,红军小学的建设重点将转向对红色教育模式的探索,把红军小学办成培育忠于党、忠于祖国人才的摇篮,让红军精神代代相传。”

中国井冈山干部学院教授陈胜华说,红军小学的建立,不仅改善了老区的教学条件,也是对教育工作的一个重要启示。传承红军精神从娃娃抓起,这种做法值得推广。

新华社记者 刘奕湛 李兴文 王澄澄

百姓宣讲员讲述北京党员的故事

盛夏。北京清华大学大礼堂。

不是演出,但比演出更生动,更受“追捧”;没有华丽的语言、没有空洞的赞美,但讲出的故事格外打动人心。三位来自不同行业的百姓宣讲员透过头一桩桩、一件件小事传诵着基层党员为民、爱民的感人故事,传递着一幕幕真实的感动。

第一幕

“我已经是一名入党积极分子了”

【故事】“Hello,大家好,我叫曾昭日,是个土生土长的香港人,现在在北京经营着5家日昌餐馆。”上身花衬衫、下身休闲裤,曾昭日用不太标准的香港普通话介绍着自己。

1997年香港回归前,曾昭日不了解共产党,带着几分好奇,只身赴京创业。刚下飞机,给他办理入境手续的人说了一句话,立刻让他放下了心来了。

“工作人员笑着对我说,‘香港回来的?欢迎来到北京啊!’多亲切的话!”这是曾昭日在香港生活20多年从来没有感受过的温暖。他心想,这就是传说中的共产党吗?

别看曾昭日现在在北京安居乐业,还娶了北京媳妇,其实创业并非一帆风顺。日昌餐馆第三家分店即将开业时,突然接到了拆迁的通知。那一刻曾昭日好像掉进冰窟窿,急得好几天没睡好觉。签了合同的员工都围着他问:“老板,你得赶紧想办法呀,不然我们就没饭吃了!”

就在曾昭日一筹莫展的时候,西城区一位领导主动找到他说:“北京欢迎香港同胞来创业,更希望你们能在北京扎根。再大的事,

有党、有政府呢!”后来,在什刹海街道的帮助下,日昌餐馆在平安大街开办了总店。

“这个店,那气派、那地理位置好得很啊,我们以前连想都不敢想!”曾昭日感慨道,“要不是党和政府的帮助,没准我已经回香港继续当我的厨子去了。”

曾昭日和员工多次为汶川地震、舟曲泥石流灾区捐款捐物。朋友都问,你对救灾捐款为什么那么上心?曾昭日说:“我是这个国家的主人啊!党和政府在我困难的时候帮助和扶持了我,现在国家有难、亲人有痛,我做点事情又算什么呢?”

【心声】“共产党是讲信用的。”曾昭日庆幸自己当初的选择,“当年那些害怕回归,一心移民去其他国家的香港人,最近几年好多都回来了。现在,还有不少香港朋友向我打听,想到内地发展呢!”

在北京生活多年,曾昭日从不了解党,到认识党、相信党、感谢党、热爱党。渐渐地,他萌生了要成为一名共产党员的想法,于是主动找到什刹海街道党组织,提出申请加入中国共产党。“告诉大家一个好消息,我已经是一名入党积极分子了!”曾昭日兴奋地说。

第二幕

“我愿意延续这种大爱和坚强”

【故事】于晓妹是北京市卫生

局党校的一名职工,2006年,为纪念在抗击“非典”中牺牲的白衣烈士,“救死扶伤”纪念坛在党校半山坡落成,于晓妹成为一名义务讲解员,为前来祭扫的同志们讲解。

“那天,有位同志前来祭扫,领导让我去讲解。当我气喘吁吁地爬上纪念坛时,那人正面对着纪念坛上的烈士雕像发呆。”

和往常一样,于晓妹一一介绍起每位烈士。当讲到武警北京总队医院医生李晓红在救治非典病人时不幸感染,多次把转院的机会让给病人时,这个同志已经泣不成声了。他开口对于晓妹说:“姑娘,你刚刚讲的李晓红,是我妻子。”

“李晓红牺牲时只有28岁,而且是个怀有身孕的准妈妈。”说到这里,于晓妹的眼圈红了,“感染非典后,她意识到自己时间不多了,就把自己作为研究对象。”

每次医生查房时,李晓红都尽可能把自己的临床症状、用药反应讲给医生听,与医生一起分析病情。随着病情加重,她已经无法说话,但她还是艰难地在纸上歪歪扭扭地写下了自己对病情的分析,直到生命的最后一刻。

李晓红的丈夫至今还保留着李晓红生前发给他的最后一条短信:“嫁给你,我不后悔。当医生,我更不后悔,因为我挽救过那么多病人的生命,值了!”这是她留给这个世界的最后一句话。

【心声】“李晓红是位年轻的党员,生死关头,她把生的希望留给战友、留给病人。今天,她身上那种共产党员的坚强意志和无私奉献精神,仍深深地感染和激励着我们。作为一名卫生系统的职工,我愿意延续这种大爱和坚强,传承她救死扶伤的执著和理想。”于晓妹说。

第三幕

“天山儿女的心和党紧紧连在一起”

【故事】美丽、活泼的努尔比耶·克里木是北京市昌平二中内地新疆高中班第一届毕业生,现在是北京外国语大学的大一学生。

2006年夏天,15岁的努尔比耶从新疆库尔勒来到首都北京。“第一次见面,班主任老师就叫出了我们每个人的名字,说出了每个人的家境。那一刻,我原本紧张的心放下了。”

新疆班学生的吃、穿、住、行、学都不花钱,国家每年要为每个学生花费1万多元。从2000年起,每年都有数千名来自新疆偏远地区的少数民族孩子经过考试,被选拔到北京等经济发达地区,进入最好的中学,完成高中学业。

努尔比耶的母亲是一位教师。来北京后的第一个教师节,正参加军训的努尔比耶很想给妈妈打个电话祝贺节日。

“军营不允许打电话,郑霞老师就陪着走了好几公里到外面找公用电话。街上的车水马龙让我有点慌张,一路上,郑老师就像妈妈一样牵着我的手。”努尔比耶感激地说,“把我送回军营,郑老师的背影消失在黑夜中,我才突然想起,她也是老师呀,我居然忘了说一声‘节日快乐!’”

努尔比耶的好朋友阿依先古丽家在农村,新疆班改变了她的命运。“要不是上了新疆班,我现在都嫁人了。”一天晚上,阿依先古丽悄悄告诉努尔比耶,她拼命地学习,终于考上了新疆班。“现在我爸爸走在村里,头都抬得高高的!”阿依先古丽高兴地说。

【心声】从2000年至今,十多年间已经有3万多名新疆孩子在新疆班读书。他们中间九成以上都考上了大学,其中考入重点院校的占八成以上。“是党的好政策让我有机会来到北京读书,那些给我帮助和感动的老师,都有一个共同的名字——共产党员。”

高三时,努尔比耶向党组织递交了入党申请。2010年3月16日,她和12名新疆班的同学一起在党旗下庄严宣誓。

“我们这些天山儿女的心和党紧紧连在一起了。”努尔比耶说。

尾声

党员爱民、为民的故事在群众中口口相传

800多名年轻的高校学子听完一个个真实、感人的故事后,报以长时间的掌声,许多同学眼里还闪着泪花。

2011年,北京市启动“党在百姓心中”百姓宣讲活动。截至5月31日,共从基层搜集故事线索上万条,讲述爱党故事2000多个,90名宣讲团成员已巡回宣讲400余个场次,受众达200多万人次,一个个共产党员爱民、为民的真实故事正在群众中口口相传。

老百姓一段段朴实的讲述,让“中国共产党”这5个字从课本、电视和网络走出来,走进高科技企业,走进建筑工地,走进“80后”“90后”学子心中……

新华社记者 孙伟丽

